

**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ОБ УЧЕБНОМ ПОСОБИИ
О. А. ДМИТРИЕВОЙ И И. А. МУРЗИНОВОЙ
«ТЕОРИЯ ЛИНГВОКУЛЬТУРНЫХ ТИПАЖЕЙ»**

Дмитриева О.А. Теория лингвокультурных типажей [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Дмитриева О.А., Мурзинова И.А.— Электрон. текстовые данные.— Волгоград: Волгоградский государственный социально-педагогический университет, 2015.— 92 с.— Режим доступа:<http://www.iprbookshop.ru/35196.html>.— ЭБС «IPRbooks»

Дмитриева О. А., Мурзинова И. А. Теория лингвокультурных типажей: Учебное пособие / О. А. Дмитриева, И. А. Мурзинова — [б. м.]: Издательские решения, 2016. — 136 с. ISBN 978-5-4483-4205-9

Лингвокультурология как научная дисциплина — это своевременная и актуальная необходимость, продиктованная ситуацией в мире, характеризующейся глобальным нарушением динамического равновесия в социальных процессах и деструктивным влиянием ложных стереотипов. Мировое сообщество нуждается в экологизации сознания населения, т.е. изменения антропоцентрического мировоззрения на экоцентрическое.

Рецензируемое учебное пособие О. А. Дмитриевой и И. А. Мурзиновой служит достижению именно этой цели. В пособии приводится систематизированное представление о культурогенных типах личности, лингвокультурных типажах, хорошо узнаваемых и получающих аксиологическую оценку как представителями той лингвокультуры, к которой принадлежит типаж, так и со стороны внешних культур. В учебном пособии О. А. Дмитриевой и И. А. Мурзиновой приводятся теоретические понятия и определения лингвокультурных типажей, имеющиеся в научной литературе, их классификация и методика их изучения.

Издание, по сути, содержит развёрнутую программу лекционного курса по одной из областей языкоznания, теории лингвокультурных типажей, ставшей в последнее время инновационным феноменом современной науки. С другой стороны, в пособии широко представлена практическая часть — авторы поэтапно показывают процесс моделирования различные типажи (коммуникативные типы личностей) по разработанному для этой цели алгоритму, предлагается методологическая база для такого моделирования. В учебное пособие включены также задания для самостоятельной работы, темы для рефератов, курсовых и выпускных квалификационных работ, глоссарий, списки рекомендованной литературы, а также приложение, в которое вошли анкеты, применявшиеся в процессе опроса информантов в рамках исследования. Основная цель пособия — помочь студентам в усвоении лекционного курса и в организации самостоятельной работы.

Сегодня говорить о степени практической значимости любого учебного пособия, содержащего результаты научных изысканий в области

языкознания, можно лишь настолько, насколько активно они применяются на практике. На факультете по обучению иностранных граждан ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» учебное пособие, разработанное О. А. Дмитриевой и И. А. Мурзиновой, успешно используется в учебном процессе с 2017 г, о чем свидетельствуют активное участие иностранных студентов в научной жизни университета (участие в конференциях, конкурсах научных работ), а также публикационная активность.

Учебное пособие «Теория лингвокультурных типажей» является базовым для научно-исследовательской работы магистрантов, обучающихся по направлению 44.04.01 «Педагогическое образование», магистерская программа «Русский язык как иностранный», выбравших в качестве темы своего исследования моделирование лингвокультурных типажей на материале русского как иностранного и родного языков. В 2017-2018 учебном году защищены магистерские диссертации по следующим темам: «Лингвокультурный типаж «бабушка» в китайской и русской языковых картинах мира», «Лингвокультурный типаж «патриот» в китайской и русской языковых картинах мира», «Лингвокультурный типаж «учитель» в китайской и русской языковых картинах мира».

Кроме того, учебное пособие О. А. Дмитриевой и И. А. Мурзиновой представляет огромный интерес также и для аспирантов и преподавателей факультета по обучению иностранных граждан как образец лингвистического эксперимента, формирует культурную и коммуникативную компетенции и заслуживает самую высокую оценку.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка как иностранного
Волгоградского государственного социально-педагогического университета

Иван Иванович Чесноков



2018 г.